# H7N9,你怎么又来了?

H7N9 又来了! 据国家卫计委疾病预防控制局 14 日发布的数据,仅今年 1 月,全国共报告人感染 H7N9 禽流感 192 例,死亡 79 人。

有点慌?别紧张,先来认识一下主角 H7N9 本尊。

#### 流感? 甲流? 禽流感?

众所周知,H7N9是一种新型的流感病毒。可究竟什么是流感?什么又是甲型流感?和普通的伤风感冒区别何在?理解不到位,后果很严重哦。

总的来讲,这几个名词之间的关系如以下公式:普通感冒>病毒性感冒,流感病毒>甲型流感病毒>H7N9。

具体而言,流行性感冒是流感病毒引起的 传性疾病,可以通过空气和接触传播,流行性 感冒一般在冬春之际发生,严重时可能出现 全身不适甚至呼吸困难等症状,绝非一场"流 行"的感冒那么简单。

人类目前已知的流感分为甲、乙、丙三型, 其中与人类关系最密切的就是甲型流感,甲 流病毒易发生变异,每一次流感的全球大流 行几乎都与病毒变异相关。

以 H7N9 为例的流感是甲型流感的新亚型。顾名思义,禽流感病毒的宿主以禽类为主,那人类怎么会感染呢?这就又要回到上一段说的基因变异问题,"不靠谱"的流感病毒在其遗传过程中不断发生变异,不一定哪个基因片段"出了错",病毒开始适配新的宿主,这个"锅"人类就背上了。

#### H7N9 啊, 你为什么是 H7N9?

行走江湖,一个响亮的名号至关重要,但 病毒的"江湖"则是另一种规则。

在中国科学院武汉病毒研究所的副研

究员刘欢和陈逗逗创作的科普视频《说走就走的旅行:H7N9 病毒跨种传播》中介绍,H7N9 的命名,主要是为了便于科研所取的编号。在所有甲型流感病毒的基因中,都有两个特殊的蛋白标志物,即血凝素蛋白(HA)和神经氨酸酶蛋白(NA),于是科学家根据流感病毒的这一共性,按照 HA的16 种亚型、NA的9种亚型排列组合为病毒命名。掐指一算,竟有144种理论上可能存在的毒株亚型,为什么偏偏是这个叫"H7N9"的横空出世?

所谓 H1N1、H5N1、H7N9 这些完全不带人文情感因素的命名,其实藏着重要的线索。HA 的亚型决定着病毒攻克宿主攻防的战斗力,近年来活跃在病毒舞台的 H1、H5、H7 恰是 HA 的 16 种亚型中致病性很强的三种。

### H7N9,你从何处来?往何处去?

H7N9 首次进入人们视野,是 2013 年 3 月在中国上海和安徽首先发现,随后大规模暴发。东北亚的候鸟在迁徙过程中,与中国长三角地区的家禽发生了"生化反应",携带的病毒发生了基因重组,变异成可致人类感染的病毒,于是,疫情暴发了。

在那之后 H7N9 似乎淡出了人们的视野,今年又气势汹汹卷土重来?其实只是我们没注意它,H7N9 每年都有病例发生,冬春两季多发,未发现明显的传播规律,目前尚没有"人传人"迹象。

擅长"变身"的禽流感病毒"从何处来"好说,"往何处去"可难倒了科学家,也给禽流感的预防增加了难度。禽流感病毒有着易产生变异的特性,针对单一亚型的疫苗很可能随着病毒的变异而失效,目前,中国研制的广谱疫苗及治疗药物已进入临床试验阶段,其效果还需在临床中进行观察。未来,广谱流感疫苗或成为解决方案。

### 最后想问,影响吃鸡吗?

吃瓜群众关注的问题,永远是最实际的。 既然疫情可防可控,是不是可以放心吃鸡,放 心遛鸟了?为什么还有那么多家禽被扑杀掩 押?

禽流感病毒虽然是个变化多端的狡猾对手,但它也存在着致命的弱点,那就是:怕热。世界卫生组织专家介绍,经过烹饪的——准确地说是加热温度超过70摄氏度的——禽类食物是安全的,但食用生肉或半熟肉、含血肉制品等则是高危行为。因此,当然可以放心吃鸡,只是带血丝的白斩鸡、半凝固的溏心蛋就暂时不要吃了。

与吃肉相比,接触活禽是更加高危的行为。 尤其在疫情流行的地区,活禽市场等地应尽可能 避免前往,扑杀、掩埋家禽则是非常时期的必要 手段。当然,鸽子广场和家养鸟类也随之躺枪。

还是那句老话,科学防病从我做起,对于 H7N9,我们只需提起必要的警觉,而非过分 的焦虑。有诗为证,正所谓:洗手通风,及时就 医。谨慎遛鸟,放心吃鸡。/新华社

### 相关新闻>>

国家卫生计生委:

## 全力控制H7N9疫情传染源

国家卫生计生委日前要求各地卫生计生部门研究采取更有针对性、更加坚决果断的措施,全力控制传染源,切断传播途径,以"大健康、大卫生"理念保障人民健康。

2017年1月以来,全国已有16个省份报告H7N9感染病例和死亡病例。国家卫生计生委负责人在进一步加强H7N9疫情联防联控工作视频会议上指出,各地、各部门、各单

位要增强责任感紧迫感,最大限度减少疫情对人民群众健康和生命安全的危害。

强化源头控制需要关口前移、重心下移。 国家卫生计生委强调,已发现H7N9病例或活 禽市场检出动物H7N9病原学阳性的地市县, 要尽快落实关闭主城区活禽市场的措施。对关 闭的活禽市场要进行严格的清洗、消毒处理。 根据检测结果,有针对性地扑杀活禽。 会议还要求继续加强疫情监测预警,继续强化病例救治,做好信息发布,支持农业部门抓好H7N9剔除工作,积极促进家禽产业转型升级。

国家卫生计生委有关负责人指出,要落实各项防控工作部署,强化责任担当,加强执法力度,确保工作责任到位、政策落实到位、措施保障到位,坚决打赢 H7N9 疫情防控攻坚战。/新华社

### 马来西亚警方称

## 朝鲜男子死亡案涉案人员 包括一名朝鲜外交官

马来西亚警方 22 日就朝鲜籍男子死亡事件召开新闻发布会,公布最新确认的两名事件相关者身份信息,其中包括一名朝鲜驻马来西亚大使馆二等秘书。朝鲜驻马来西亚大使馆在马警方新闻发布会结束后发表声明,再次指责马方与韩国合谋将怀疑扣在朝鲜头上,称这是对朝鲜主权的"极端羞辱"。

马来西亚警察总长哈立德当天在新闻发布会上说,警方最新确认的两名事件相关者均为朝鲜公民,分别为朝鲜驻马来西亚大使馆二等秘书和朝鲜高丽航空公司工作人员,目前两人都在马来西亚境内。马方已向朝鲜使馆方面要求,请两人协助调查,如果未获配合,马方可能会采取行动。

马来西亚警方当天还公布了一名据信与 朝鲜籍男子死亡事件有关的朝鲜籍男子姓名 和监控录像照片,但是并未公布此人职业。这 名男子曾在马警方早先的新闻发布会被提及。 警方称正在寻找这名男子。

关于马来西亚警方先前确认的 4 名已经 离开马来西亚的涉案朝鲜籍男子,哈立德表 示,马方相信他们已经回到朝鲜,马方将要求 朝鲜当局查明 4 人下落并将他们移交给马方。

马来西亚警方先前逮捕 4 名涉案嫌疑人,包括一名越南籍女子、一名印度尼西亚籍女子、一名马来西亚籍男子和一名朝鲜籍男子。按照哈立德的说法,马来西亚籍男子是印尼籍女子的男友,他将获得保释,而其余 3 名嫌疑人将继续被扣押。他表示,警方认为这是一起经过策划的事件。

哈立德在新闻发布会上说,马方已经要求朝鲜使馆方面协助寻找死者家属,以提供DNA样本确认死者身份并协助调查。现阶段,死者家属未同马来西亚警方联系。哈立德拒绝朝鲜驻马来西亚大使提出的联合调查要求,称此事属马来西亚司法管辖范畴。

朝鲜驻马来西亚大使馆在声明中要求马 方立即释放在押的朝鲜籍男嫌疑人以及来自 越南、印尼的两名"无辜"女嫌疑人。

声明未就马来西亚警方指认朝鲜驻马来 西亚大使馆二等秘书卷入朝鲜籍男子死亡事 件予以直接回应。

根据马来西亚警方公布的信息,13日,一 名朝鲜籍男子在吉隆坡国际机场二号航站楼 寻求医疗帮助,但随后在送医途中死亡。马来 西亚副总理扎希德16日说,死亡男子为朝鲜 最高领导人金正恩之兄金正男。这一说法随 后遭到朝鲜驻马来西亚大使否认。

朝鲜驻马来西亚大使20日指责马方调查背后"有人指使",存在政治图谋,表示不信任马方调查。马来西亚外交部长阿尼法表示,任何有关马来西亚与外国政府勾结的说法都是对马方的严重侮辱。马来西亚外交部已经召回马驻朝鲜大使。/新华社

## 琼州海峡 有望通行快船 过海只需半小时

列席海南省五届人大五次会议的海南省 交通运输厅厅长董宪曾近日表示,今年海南将 大力推进琼州海峡港航一体化,琼州海峡今后 有望通行快船运输,过海只需半个小时,未来 还要考虑增加水上飞机等多种运输模式。

董宪曾解释,所谓琼州海峡港航一体化,包括高铁、粤海铁路、滚装船,全部加在一起统一调度、统一运行、统一指挥,这样可以解决讨去进出岛很多问题。

"今后怎么样最快地进出岛?我们准备用快船进行快速运输,过海只需半个小时,接下来还要考虑增加水上飞机等多种运输模式。"董宪曾表示。

据了解,2017年,海南省交通厅将大力推进琼州海峡港航一体化。筹备召开琼州海峡港航一体化发展联席会议,有序推进琼州海峡港航资源整合。协调推动琼州海峡两岸相关配套基础设施建设,确保海口港新海港区汽车客货滚装码头二期工程上半年投入运营,加快新海港区汽车客货滚装码头三期工程建设。研究快船泊位、水上飞机泊位的建设规划,进一步研究快船船型、船舶数量、运营模式及港口生产组织的衔接,尽早恢复快船航线。/新华社

## 日环食 26 日 将在南半球上演

天文专家介绍说,今年全球唯一一次日 环食将于北京时间 26 日 20 时 10 分 47 秒 在南半球震撼上演。

受地理位置所限,此次日环食我国不可见,有兴趣的公众可借助互联网等方式了解此次"金环日食"盛况。

中国天文学会会员、天津市天文学会理 事史志成介绍,日环食观测的科研价值不如 日全食,也没有日全食那样昼夜突变的景观。环食发生时,天空依然明亮如故,既不会 星辰骤现,也看不到贝利珠和日冕、日珥的 踪影。但这也是难得一见的天文景观,有条 件的人千万不要错过。

天文预报显示,本次日环食始于东南太平洋,穿过南美洲的智利和阿根廷以后进入南大西洋,结束于非洲西南部。在太平洋东南部,南美洲南部,南极洲部分地区,大西洋南部,非洲西南部可见偏食。本次环食最大的特点是食分可达 0.9922, 非常接近全食,但环食持续时间较短,只有 44 秒。

据专家介绍,下次我国境内可见的日环食将发生在2020年6月21日,也非常接近全食,感兴趣的公众届时可大饱眼福。/新华社

### 优秀非物质文化遗产 将集中亮相河南

记者从 22 日召开的"第八届中原古韵-中国(淮阳)非物质文化遗产展演"活动新闻通气会上获悉,来自陕西、辽宁、四川、上海、云南、内蒙古、贵州、河北、浙江、广西、山西、吉林、河南等 13 个省区市的优秀非物质文化遗产,将于农历二月二至三月三在河南淮阳亩会上展演。

届时,贵州黄沙狮子、云南彝族跳菜、上海奉贤滚灯、陕西吴起擀毡技艺、贵州侗族大歌、山西高台花鼓、四川竹琴、辽宁海城高跷、内蒙古马头琴、广西壮族民歌、吉林单鼓舞、河北隆尧招子鼓以及河南豫剧、少林功夫等将齐集中原。

在举办动态展演、民间艺术巡游的同时,该活动还将集中展示82家以传统技艺为主的河南省非物质文化遗产项目,如青三彩烧制技艺、毛笔制作技艺、书画装裱修复技艺、齐门漆器髹饰技艺、米酒传统酿造技艺等。

此外,活动期间还将举办传统技艺抢救保护工程座谈会,启动"河南省传统技艺抢救保护工程",对河南全省传统技艺类项目开展抢救性保护。/新华社